

侯洪建 乔伟 韦娜

招商引资是经济工作的生命线,也是推动经济高质量发展的源头活水。

2023年,张掖市深入开展“引大引强引头部”行动,创新招商方式,优化招商项目全生命周期服务,全年新签约入库招商引资项目206项,同比增加104项;实施新续建项目253项,落实省外到位资金327.35亿元,同比增长49.58%,呈现出蓬勃发展的良好势头。

奋楫扬帆再出发。新的一年,张掖市聚焦2024年高质量发展目标,全力抓好招商引资,锚定“争创全国营商环境标杆城市”目标,强力推进改革创新,对标一流提质增效,以营商环境的“进无止境”促进经济发展的“突飞猛进”。



高台县北部滩百万千瓦风电机组安装现场。王将

张掖 为高质量发展注入澎湃动能

有信心 有干劲 有干劲 有干劲

春节刚过,张掖经济技术开发区便呈现一派火热的建设场景。在甘肃电投张掖电厂2×1000MW燃煤机组扩建工程项目工地,车辆穿梭、塔吊林立、工人忙碌,3号、4号锅炉房已进入封顶阶段,间冷塔完成二层吊装,循环泵房完成混凝土浇筑。目前,项目建设已拉满“进度条”,确保开年跑出“加速度”。

作为省列重大建设项目,该项目总投资74.42亿元。截至目前,已完成投资12.11亿元,计划2025年投产发电。项目建成后,可有效促进河西走廊风光电新能源基地的开发与消纳,推动基地的新能源高质量发展。

时不我待。开年以来,张掖各企业迎来生产热潮,生产车间内机器轰鸣,流水线马力全开,工人们紧张有序抓生产、赶订单,全力冲刺首季“开门红”,为高质量完成全年任务打好基础。

在临泽县怡泉新禾农业科技开发有限公司食用菌大棚里,一朵朵双孢菇、赤松茸破土而出,长势喜人;冷库车间里一箱箱产品排列整齐,等待出货。“春节期间,为保障民生供应,我们的生产线一直在运转。目前已采收双孢菇、赤松茸近20吨。”该公司副总经理王大武说。

为提升产品品质、提高竞争力,近年来,该公司通过技术创新和智能化改造,成功实现赤松茸、双孢菇工厂化栽培,有效提升菌菇品质和出菇率,实现全年供应,客户黏性也越来越强。

繁忙的生产景象同样出现在临泽县平川镇临泽宏鑫矿产实业有限公司,只见车间内机器轰鸣、铁花四溅,开足马力忙生产。

作为一家集锰铁矿开采、矿石精选、矿产品销售为一体的规模化生产企业,2022年,该公司围绕节能减排和转型升级,投资2.54亿元开工建设80万吨锰铁低品位多金属伴生难选矿综合利用项目。项目完全达产后年产富锰渣53.25万吨、生铁12.5万吨,可实现年产值12.2亿元,解决就业300多人。

2023年,临泽县经济持续向好,全县30户规模以上工业企业实现规模以上工业增加值增长33.6%,限额以上企业实现消费品零售额4.45亿元,同比增长47%。

重大项目是高质量发展的“压舱石”。一个个重大项目的洽谈、签约、建设和投产,将为地方经济高质量发展注入澎湃动能。

走进位于民乐工业园区的甘肃天润园食品有限责任公司包装车间,工人们正全力以赴赶制订单。

据公司有关负责人介绍,企业目前前年生产能力2000吨以上,实现年销售收入1.2亿元以上,已成功开发并投放市场的产品共计8大系列70多个单品,产品销往陕西、上海等地。

连日来,民乐县各企业咬定全年目标开足马力,奋力冲刺,全力以赴夺取首季“开门红”。截至目前,全县复产复工规模以上企业达23家。

眼下,一个个重大项目加快建设,一幅幅生产图景生机勃勃,为张掖经济社会高质量发展增添了蓬勃脉动。

“新的一年,我们将持续把营造良好发展环境作为推动高质量发展的‘生命线工程’,深入推进‘优化营商环境提质增效年’行动,不断强化企业全生命周期服务,让良好的营商环境成为迸发生产力的‘良田沃土’和张掖的‘金字招牌’。”张掖市发展和改革委员会主任张成琦表示。



易事特(张掖)储能技术有限公司PACK车间。王将

设立“张掖企业家日”,千方百计为企业和企业家提供优质服务;举行商学政恳谈会,面对面解决企业家急难愁盼问题;持续提升政务服务水平,让企业和群众少跑腿好办事……

“诚挚邀请各位企业家到张掖投资兴业、落地发展。我们将竭力当好‘有呼必应、无事不扰’的‘店小二’,为项目落地、企业发展提供全链条、全周期、全要素服务保障,尽最大努力营造一流的营商环境。”近期,张掖市委主要负责同志在浙江杭州举行的张掖市重点项目推介对接洽谈会上掷地有声的话语,让有意来张掖投资兴业的“企业家吃下了‘定心丸’”。

2023年以来,张掖聚焦综合能源及装备制造、农产品精深加工等重点产业链,深入实施“引大引强引头部”行动,大力营造重商兴商、

鼓干劲 全力“优环境”

亲商爱商、护商安商、利商富商的浓厚氛围,以招商引资大突破助推发展动能大提升,以营商环境大改善助力发展质效大跃升。全市签约入库投资5亿元以上项目39项,同比增加23项,增长143%;中国三峡、龙源电力等18家三个“500强”企业投资项目32项,同比增加12项,增长60%。

全力以赴招商引资,千方百计把项目“引进来”,如何让其“稳得住”“扎得牢”,持续优化营商环境无疑是关键一招。

——张掖市招商局严格落实“六必访”制度,当好企业“贴心人”,通过持续优化营商环境,在项目建设和手续办理等领域给予企业优质、高效、贴心的服务,简化审批流程和降低企业成本,切实打通企业手续办理过程中的难点、堵点,精准推进项目手续办理。

——张掖经开区把群众和企业关心的问题作为工作的发力点,着力优化审批流程,简化审批要件,提高审批效能,坚持要素跟着项目和企业走,千方百计保障企业生产经营需求,着力解决企业用地保障。

——临泽县深化“放管服”改革,持续优化营商环境,组织广大党员干部深入企业了解发展现状、倾听企业需求,着力破解企业发展中的瓶颈,推进惠企纾困取得实效,打通服务企业“最后一公里”,为高质量发展蓄势赋能。

服务最优、营商环境最好”的“四最”目标,大力推进“一件事一次办”“一窗通办”“一网通办”。

张掖努力抓好优化营商环境这件大事,进一步增强了企业发展信心,为企业发展壮大注入了动能与活力。“政府以实实在在的诚意和举措,帮助企业解决实际困难,助力企业发展,让企业更加坚定了不断发展壮大的信心。”张掖临泽宏鑫矿业有限公司相关负责人对此深有感触。



甘肃宏泰浩宇新材料有限公司年产1万吨锚栓组件生产加工项目。山丹县委宣传部供图

话发展 提升“含金量”

城市、推进张掖国家骨干冷链物流基地建设……这为张掖抓发展、促落实提供了精准指导。

张掖市牢牢把握“三新一高”发展导向,农业升级增效、工业突围增效、旅游扩容增效的势头持续向好,活力不断增强,经济社会发展呈现出稳中向好、稳中有进的良好态势。2023年,河西硅业20万吨硅系新材料、维尔沃年产100吨硼同位素等36个新材料项目先后建成投产;35项风光电在建项目和21项前期项目完成投资166.1亿元,新能源装机规模达396万千瓦;新认定省级创新型中小企业56户、“专精特新”中小企业11户,新增规模以上工业企业36户;第三季度获得全省高质量发展重点工作“进步奖”,重点项目建设刷新“成绩单”。

近日,高台县南华工业园区的风电设备生产线上,一派热火朝天的景象。北部滩大型风电基地安装现场,大型吊装机、装载机机器轰鸣,一排排风力发电机组在荒漠戈壁中拔地而起,巨大的叶轮随风舞动,源源不断地将风能转化为电能。

高台县地势平坦开阔,风光热资源丰富,全年有效风速时数接近7400小时,年日照时数超过3200小时,可供开发风光电的戈壁滩有2000多平方公里,发展新能源的优势得天独厚。

全县依托资源禀赋,因地制宜培育壮大综合能源产业链,高起点规划建设高崖子滩光伏产业园、北部风光互补产业园、光伏治沙产业区三大新能源板块,总规划装机容量3050万千瓦。引进中船风电、上海电气、浙江正泰等新能源制造龙头企业,一体推进风机叶片制造、风电整机装配、储能电池等新能源装备制造产业发展,全力打造新能源装备制造产业链集群。

目前,千万千瓦级新能源基地和百亿级新能源装备制造基地正在高台快速成型,新质生产力在戈壁荒漠中展现了强劲的动能。重大项目是推动高质量发展的“强引擎”。

在涌动着发展热潮的张掖大地,项目建设稳步推进,产业活力竞相迸发,为张掖高质量发展提供了有力支撑;年

产120万吨捣固炼焦、硅系材料综合利用和硼系新材料等项目,符合政策导向、产业趋势,是清洁能源、新材料产业发展的有力支撑;S18张掖至肃南公路康乐至肃南县城段、S54永昌(王信堡)至民乐(扁都口)高速公路、S10张掖至马鬃山高速公路张掖段、张掖军民合用机场改扩建等项目,将对构建立体交通网络体系产生重要作用……

蹄疾步稳开新局,活力迸发加速跑。张掖将聚焦重点领域,把资源优势转化为经济优势、发展优势,以优质项目“补短板、锻长板”,以要素资源“强服务、优环境”,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

▽在甘州区南滩30万千瓦光伏发电项目内,工作人员正在进行日常巡检。殷旭

甘肃莫高宏远农业科技农膜加工生产线。王将

张掖经开区项目建设正酣。成林